
	QUEL EST L’IMPACT DES ACTIVITÉS HUMAINES SUR L’ENVIRONNEMENT ?
CHAPITRE 1 : ACTIVITÉS HUMAINES, RÉCHAUFFEMENT CLIMATIQUE ET RESSOURCES ÉNERGÉTIQUES

	Activité n°2 : Pourquoi les ressources énergétiques fossiles ne sont-elles pas renouvelables ?

	Niveau
	4ème

	Compétences travaillées
	1F –  Pratiquer des langages : dire – présenter oralement une idée argumentée
3 – Adopter un comportement éthique et responsables : respecter les autres

	· Objectifs de formation
· Attendus de fin de cycle
· Connaissances et capacités 
	· Organisation et transformations de la matière
· Décrire et expliquer des transformations chimiques 
· Identifier expérimentalement une transformation chimique

	Description de la séance
	Cette séance est la fin de la précédente : 
· correction du travail maison (10 min)
· correction de la carte : à partir des commentaires écrits, les élèves utilisent la grille d’évaluation pour évaluer leur carte (15 min)
· réflexion en groupe puis mise en commun (30 min)
· leçon 1 : Ressources énergétiques et transformations chimiques (10 min)
· exercice d’application (15 min)

	Type d’activité
	· Travail en groupe pour les corrections
· Produire une réponse argumentée à une question
· Leçon
· Exercice d’application

	Travail réalisé par les élèves
	Les élèves évaluent leur carte mentale
Les élèves rendent compte oralement de la réflexion menée en groupe

	Prérequis
	Tests caractéristiques
Combustion du charbon

	Institutionnalisation 
	Suite à la réflexion et l’exposé des réponses des élèves : Transformation chimique : définition, réactif, produit
La combustion du charbon est une transformation chimique car le charbon disparaît au cours de la combustion et le dioxyde de carbone se forme.
On appelle réactif une espèce chimique qui disparaît au cours d’une transformation.
On appelle produit une espèce chimique qui apparaît au cours d’une transformation.
Transferts d’énergie au cours de la transformation chimique
Au cours d’une transformation chimique, une partie de l’énergie chimique des réactifs peut être transférée sous forme de chaleur (c’est le cas pour les combustions).

	Durée
	1,5 h

	Matériel à prévoir, conditions de réalisation, temporalité…
	Les élèves ont à disposition la fiche des tests d’identification des gaz distribuée au cours l’activité précédente.
Chapitre à revoir pour la séance suivante
Fiche à distribuer aux élèves  cliquer ici
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	Activité n°2 : Pourquoi les ressources énergétiques fossiles ne sont-elles pas renouvelables ?

	Leçon 2 : Ressources énergétiques et transformations chimiques
a. La combustion du charbon est une transformation chimique car le charbon disparaît au cours de la combustion et le dioxyde de carbone se forme.
On appelle « réactif » une espèce chimique qui disparaît au cours d’une transformation.
On appelle « produit » une espèce chimique qui apparaît au cours d’une transformation. 
b. Au cours d’une transformation chimique, une partie de l’énergie chimique des réactifs peut être transférée sous forme de chaleur (c’est le cas pour les combustions).

	Exercice d’application : 
[image: ]Une gazinière est alimentée par du gaz en bouteille. Ce gaz est du butane. 
Selon l’utilisation que l’on en a, il faut changer les bouteilles tous les 2 ou 3 mois.
a. Pourquoi peut-on affirmer que la combustion du butane est bien une transformation chimique ?
b. On retourne un récipient au-dessus de la flamme de la gazinière pour récupérer les gaz produits au cours de la combustion. On verse ensuite de l’eau de chaux dans le récipient puis on agite.
On observe que l’eau de chaux se trouble.
Que vous apprend cette observation sur la combustion du butane ? 
c. Dans la situation illustrée par la photographie ci-contre, une casserole remplie d’eau est posée sur la gazinière. 
En utilisant le vocabulaire sur l’énergie, expliquer pourquoi la température de l’eau contenue dans la casserole augmente.

	Correction proposée :
a. Le butane disparaît au cours de sa combustion, c’est pourquoi il faut changer régulièrement la bouteille. Cela montre que la combustion du butane est une transformation chimique.
b. L’eau de chaux se trouble : cela signifie que la combustion du butane produit du dioxyde de carbone.
c. Une partie de l’énergie chimique contenue dans le butane est transférée sous forme de chaleur à la casserole remplie d’eau : sa température augmente.
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